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VERBALE N. 21

SEDUTA DEL 28 MAGGIO 2020
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2020 (duemilaventi), il giorno 28 (ventotto) del mese di Maggio, la Commissione Ottava è
convocata   attraverso la modalità telematica, a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n.
18/2020 del 17 marzo 2020, alle ore 16,00  per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente
 Approvazione del verbale della precedente seduta; 
 Audizione  dell’Assessore  Martini  e  dei  Presidenti  di  Quartieri  sull’azione  delle  rete  di

solidarietà durante l’emergenza Covid-19
 Varie ed eventuali.      

Alle ore 16,00 sono presenti telmaticamente le consigliere: Alessandra Innocenti, Michela Monaco,
Patrizia  Bonanni,  Mimma Dardano,  e  i  consiglieri  Andrea  Asciuti,  Emanuele  Cocollini,  Renzo
Pampaloni, Massimiliano Piccioli.
Alle ore 16,06 è presente telematicamente il consigliere  Roberto De Blasi.

La  Presidente Alessandra Innocenti della Ottava Commissione, in qualità di team manager, accerta
la presenza tramite appello delle consigliere e dei consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
ed apre la seduta  alle ore 16,03

E’ presente per la segreteria della Commissione Paola Sgherri.
Sono   presenti  inoltre  l’Assessore  Alessandro  Martini,  il  Presidente  del  Quartiere  1  Maurizio
Sguanci,  il  Presidente del  Quartiere  2 Michiele  Pierguidi,  la  Presidente del  Quartiere  3 Serena
Perini, il  Presidente del Quartiere 4 Mirko Dormentoni e il  Presidente del Quartiere 5 Cristiano
Balli.
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La Presidente Innocenti apre la riunione ringraziando i presenti per la loro disponibilità. Sottolinea
il ruolo dei Quartieri in questo periodo di emergenza che hanno saputo affrontare le varie difficoltà
che  si  sono  presentate  e  li  ringrazia  per  il  lavoro  svolto.  Evidenzia  il  prezioso  lavoro  che  il
volontariato ha svolto in collaborazione con i Quartieri. Conclude passando la parola all’Assessore
Martini.
L’Assessore  Martini  ricorda  ai  presenti  che  oggi  è  il  primo anniversario  dell’insediamento  dei
Consigli di Quartiere. E’ stato avviato un nuovo percorso perché  era la prima volta che il Presidente
del Quartiere era eletto direttamente. La Partecipazione è stata notevole e il ruolo dei Quartieri è
aumentato. Dichiara che essere Assessore al decentramento è un privilegio ed è stato proficua la sua
esperienza  di  amministratore.  Ha constato che  i  Quartieri  sono ben radicati  sul  territorio e  per
questo  deve  ringraziare  l’impegno  dei  Presidenti  e  dei  consiglieri  dei  Quartieri.  Ritiene  infatti
importante  il  riconoscimento che il  Sindaco ha espresso nella  sua ultima relazione parlando di
Firenze come città multicentrica e non concentrata sul centro storico. In effetti ci sono tanti centri
Galluzzo,  Brozzi,  Gavinana  solo  per  ricordarne  alcuni.  Tutti  questi  centri  vanno  consolidati
sviluppando  un sistema salute  con presidi,  rafforzando  il  commercio  naturale  e  migliorando  il
trasporto. In questo modo si sviluppera una rete economica solida. Per fare tutto questo i Quartieri
sono fondamentali e per questo hanno bisogno di più personale e di più fondi. E’ necessario che la
politica di Palazzo Vecchio sia strettamente intercornessa con quella dei Quartieri.
La Presidente Innocenti ringrazia l’Assessore Martini e si unisce al plauso per come i Quartieri
hanno  gestito  l’emergenza  sanitaria.  Evidenzia  che  il  ruolo  dei  consiglieri  di  Quartiere  è
impegnativo e poco riconosciuto.  Conclude comunicando che ogni Presidente di Quartiere avrà
cinque minuti a disposizione per intervenire.
Il Presidente del Quartiere 2 Michele Pierguidi ringrazia per questa seduta e ringrazia l’Assessore
Martini per l’impegno come Assessore al decentramento. Ritiene che l’emergenza abbia messo in
risalto  il  lavoro dei  Quartieri  e  questo  è  un peccato perché i  Quartieri  lavorano sempre  con il
massimo  impegno  avalendosi  della  rete  di  solidarietà.  Sono  stati  organizzati  pranzi,  raccolte
alimentari e consegne a domicilio sia di generi alimentari che di medicine. I Quartieri sono i primi a
cui i cittadini si rivolgono e da cui si aspettano delle risposte. Ritiene posito che sia stao istituito una
tavolo con l’Assessore Martini e i Presidenti dei Quartieri per elaborare delle direttive che diano
forza ai Quatieri.
La Presidente del Quartiere 3, Serena Perini dichiara che durante l’emergenza Covid-19 la rete di
solidarietà non ha attivato tutti i servizi perché molto volontari sono anziani fra cui la Presidente,
ma si sono fatti avanti molti giovani che hanno dato il proprio contributo. La coesione sociale è
stata  molto  forte  e  questo è  dovuto  al  fatto  che i  Quartieri  hanno lavorato molto  sul  senso di
appartenenza al territorio e alla comunità ed al principio di non lasciare indietro nessuno. Ritiene
che i Quartieri sono promotori e coordinatori di tutte le attività necessarie al territorio e questo è
possibile solo attraverso una forte coesione sociale. Il lavoro dei Quartieri deve essere rafforzato ed
il Comune deve operare dando il giusto risalto ai Quartieri.
Il  Presidente  del  Quartiere  1  Maurizio  Sguanci  ringrazia  la  Presidente  Innocenti  e  l’Assessore
Martini per questa seduta. Riguardo alla rete di solidarietà del Quartiere 1 dichiara che in questo
periodo di emergenza non è stata  attiva perché i  volontari  sono anziani  e quindi  non potevano
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uscire.  Ringrazia  sentitamente  tutti  i  consiglieri  del  Quartiere  1  che  si  sono è attivati  e  hanno
lavorato  ed  infatti  sono  stati  organizzati  quattro  punti  di  distribuzione  di  pacchi  alimentari
confezionati tenendo conto sia del nucleo che delle esigenze alimenari. La distribuzione è avvenuta
ogni 15 giorni. E’ stato attivo anche lo sportello al cittadino che ha seguito 420 famiglie per un
totale di 1.100 persone. Con la collaborazione di Lady Radio sono stati organizzati allenamenti  a
casa e sono state organizzate attività per i bambini come Curiosity baby video, favole al telefono
oltre a concorsi di disegno e varie altre attività. Inoltre sono stati recapitati i tablet agli studenti  per
permettere di seguire la didattica a distanza. Tutte le attività del Quartiere sono state importanti
perché rispondevano a dei bisogni dei cittadini. Per portare avanti tutte le attività il Quartiere ha
bisogno di più personale e di collaborare attivamente alla formazione del Bilancio per indicare le
priorità del territorio. Conclude ringraziando il personale del Comune che si è reso disponibile in
questo  periodo  a  prestare  servizio  al  Quartiere  e  ringrazia  la  Presidende  Innocenti  per  avere
organizzato questa seduta.
La  consigliera  Bonanni  ringrazia  la  Presidente Innocenti  per  avere  organizzato  questa  seduta  e
l’Assessore Martini e i Presidenti di  Quartiere per l’impegno ed il lavoro in questo periodo di
emergenza
Il Presidente del Quartiere 5 Cristiano Balli,  dichiara che la rete di solidarietà del proprio quartiere
è stata molto attiva e inoltre si sono resi disponibili molti giovani. Questo indica che il tessuto
sociale del Quartiere è forte. Questo lavoro durante l’emergenza è stato possibile perché da anni nei
Quartieri si lavora per sviluppare il senso civico e di appartenenza. Ritiene opportuno che continui
la riforma del decentramento cominciata con l’elezione diretta del Presidente di Quartiere.
Il  Presidente  del  Quartiere  4  Mirko  Dormentoni  ringrazia  la  Presidente  Innocenti  per  avere
organizzato questa seduta. Evidenzia che  in questo periodo lavoro il lavoro dei Quartieri è stato
indispensabile e quindi conferma l’importanza del decentramento. La rete di solidarietà svolge un
ruolo importante perché rende possibile tanti servizi solo ad esempio basta citare la Caritas. Ritiene
che sia importante ripartire proprio dai Quartieri.
La Presidente Innocenti ringrazia tutti i Presidenti dei Quartieri per il lavoro svolto e per la loro
illustrazione.
Intervengono i consiglieri Roberto De Blasi, Mimma Dardano, Emanuele Cocollini.
La Presidente Perini evidenzia che la mancanza di personale rappresenta l’ostacolo maggiore per
l’attivtà  del Quartiere. Solo per fare un esempio  allo sportelle al cittadino è assegnato un solo
dipendente.
Il Presidente Dormentoni ritiene che sarebbe importante stabilire una procedura che prevede per
alcuni atti  che interessano il  Quartiere il  parere obbligatorio dei Quartieri.  E’ necessario inoltre
proseguire nella riforma dell’assetto istituzionale dei Quartieri perché al momento con l’elezione
diretta del Presidente non è ben definito.
Il Presidente Balli concorda con il  Presidente Dormentoni. Evidenzia il problema della dotazione
del personale nei Quartieri.
La  Presidente  Innocenti  ringrazia  i  Presidenti  dei  Quartieri  per  queste  riflessioni.  Dichiara  che
appena sarà possibile proseguirà con le visite nei quartieri.
L’Assessore Martini  ringrazia  la  Presidente Innocenti  e  i  Presidenti  dei  Quartieri.  Ritiene che i
Quartieri sono fondamentali per il buon andamento dell’Amministrazione e questo è stato evidente
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in questo periodo di emergenza. Il Quartiere è l’istituzione di prossimità e quindi va valorizzata.
Prende l’impegno di portare avanti le richieste dei Presidenti in merito al personale.
La Presidente Innocenti ringrazia tutti presenti e dichiara che il verbale della seduta del 22 maggio è
stato approvato da tutti i presenti che hanno dichiarato in chat di approvare il verbale.
La Presidente Innocenti procede con l’appello sono presenti le e i consiglieri:
 
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Mimma Dardano
Componente Roberto De Blasi
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli
La Presidente Innocenti dichiara chiusa la seduta alle ore 17,30

Alla seduta hanno partecipato i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Alessandra Innocenti
Vicepresidente Michela Monaco
Componente Andrea Asciuti
Componente Patrizia Bonanni
Componente Emanuele Cocollini
Componente Roberto De Blasi
Componente Mimma Dardano 
Componente Renzo Pampaloni
Componente Massimiliano Piccioli

La Segretaria   La Presidente
Paola Sgherri          Alessandra Innocenti

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 11 giugno 2020.
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